
Vándor koreográfus a magyar végeken
PÁLAGYI EDIT

Színházcsináló koreográfus. így
nevezi

magát Énekes István,akihivatalosan Fger-
ben él,átn legjobban a lélekmelengelővégeken
érzimagát. Ha Kassán vagy Beregszászon dol

gozik, jobban átérezheli. mekkora dologma

gyar nyelven magyarszínházatcsinálni.- Gyakran dolgozik az országhatárokon
túl. Ez valamifélemissziói- Nem annak indult,egyszerűen így ala
kult. Aztán elmentem Székelyudvarhelyre,
Komáromba vagyKassára, s ráébredtem:azo
kon a helyeken, ahol rohamosan fogy a ma

gyarság, a színház óriásiösszetartó erő, majd
nem olyan fontos, mint az iskola. S ahogy az
ember felfogja enneka jelentőségét, onnan
tól már tényleg misszió ez a munka, össze
hasonlíthatatlanulérdekesebb, mint egy pes
ti .sztárszínház álságos világa.
- Táncosként kezdteapályáját.Mórák

kor megtanulta átlépnia határokat...
Már gimnazista koromban is szívesen

kevertem a műfajokat,bdckósloltama néptánc
ba ésapanlomimlw is.Amikor lelkerültemPcst
re,egylx'íla táncliázi i tozgaloniőstnagvának szá
mító Bartók együttesbecsöppentem. Miután
kiderült, hogy egészen jól megy a dolog, kél
éven belül profi lettem a Honvéd Művész

együttesben. Ott aztán volt részem minden-
2 ben: a legaulenl íkusabb néptánctól a legva-
> dabboperett hakniig. Közben pedig rengetegí‘ balettelés mozgáslechnikávalgyürkőztünk.

- Milyen hasznát latinetmek későbbi
- Sokan nem tudják, hogyegy táncos is

g balettórával kezdi a napol. A néptánc nem
? abból all, hogy az ember csak a lába szárát

csapkodja a színpadon. Ebbőlafiíismerés-
ből született aztán 1988-ban a Közép-Euró-
pa Táncszínház alapötlete.Jól képzettbalét

-

los lányokathoztunkössze kiválóképessé
gű néptáncos fi ókkal, s ez a társítás igen iz

galmasnak bizonyult. Akét világszintézisé
vel akkoriban, a nyolcvanas évek végén még
nemigen próbálkoztak.- Miért éppen Közép-Európárólnevez
tékel táncszínházukat?

- Valami nagyot akartunk, sezt a névvel
is kifejeztük. Szögi Csaba vezette az együt
test, én pedig koreográfusként dolgoztam
mellette. Egy valamirevaló táncos hamar

megtanulja, milyen könnyen elmosódnak a
határok abban a kultúrkörben,ahol miélünk.

Ahogy belekóstolazembera román, aszlo
vák,aszláv, a délszláv folklórba, rájön, hogy
elválaszthatatlanul egymásba fonódik a va
lamikori monarchia népeinek művészete.
Akáregyetlen estevégigtáncolhatjuk Közép
Európát.-Milyenfogadtatásra találtak?-Ma már hihetetlennek tűnik, de meg
történt, hogy a dunaújvárosi amatőr együt
tesünk bemutatójára különbussz.alhozták a

Győri Balett táncosait. Győrben próbákma
radtak el amiatt,hogy leérjenek a mi előadá
sunkra. Szakmailag nagyáttörésnek számí
tottak a produkcióink, a Csodálatos monda
tán vagy a Sziszifusz.- Ez vallahőskor?
-
Egy évtizedeszabadúszó vagyok,dema

is a Közép-Furópa Táncszínházai tartom

olyan alkotói közegnek, amit vállalni tudok.-A szabadság nemjármagányossággal?
- Nem kötök meg bármilyen kompro

misszumotazért, hogy tagja lehessek egybiz
tos hátországot nyújtó társulatnak. A Zala

egerszeg Beregszász átló mentén járom a vi
déket.Acsaládom Egerben „állomásozik”,de
énvalójában az autóban élek.
- Milyenfelfedezésekkel lepte mega ván

dorélet?
- Kárpátalján olyan színházi közegbe

csöppentem, amelyremindig is vágytam. A

jósorsom összehozott Vidnyánszky Attilá
val,aberegszászi Illyés Gyula Színház főren

dezőjével. Őt nemcsak azért becsülöm, mert
kiválóan érti a szakmáját,hanemazért is, mert
tiszta,ambiciózus ember.Olyan, amilyen kevés
van a mai kismocskos színházi világban.- Milyen részt vállal a koreográfus egy
színházielőadás születésében?
- Aberegszászi produkciókban - talánaz

orosz művészet hatásának köszönhetően

jóval nagyobb hangsúlyt kap a mozgás, és
szervesen beépül az előadásba. Ott egy szí
nész rögtön azt kérdi: Pisla, honnan kell le-

ugornom? A koreográfust a rendező alkotó
társnak fogadja el, nem fölösleges rosszként
tűri meg maga mellett. Azért szerencsére
akadnak hazai kivételek, ezért is dolgozom
szívesen Rüszt Józseffel Zalaegerszegen.- Nem ishiányzika fővárosiművészéiül?- Ha jól tudom, Pesten már nem lakik
senki. Gnnan mindenki elmenekült, Félre a
tréfával! Valóbansokkul egyszerűbbott dü

börögni a pesti színészbttfékben,ahol az az

érvényesülés módja, ha tudod, tnikor kivel
kell berúgni, Az igazi művésziérték azonban

bárhol megszülethet. Néha vidéken, néha a
határon túl,ahol lelkes, lehetséges színház-
csinálók találnak egymásra.


